

打破垄断 加速布局

上市公司掘金邮轮经济全产业链

□本报记者 任明杰

国内邮轮经济正在迅速崛起。预计2015年,以中国为母港的邮轮将达到12艘,邮轮运营将超过550艘次,游客人数有望突破100万。

国内企业尤其是上市公司纷纷加大对邮轮产业链的布局。近日中船集团、中投公司与嘉年华集团签订26亿英镑邮轮大单,中船集团旗下上市公司与意大利芬坎蒂尼集团拟计划成立的邮轮设计与建造合资公司落地在即,有望在过去一直难以涉足的邮轮设计与建造领域取得实质性突破。

当然,要打破国际邮轮巨头的垄断,国内企业仍然任重而道远。



CFP图片

我国邮轮产业政策

时间	发布单位	产业政策	要点
2006年6月	国家发改委	《促进我国邮轮业发展的指导意见》	我国第一份邮轮产业的国家指导性文件
2011年6月	国家旅游局	《国际邮轮口岸旅游服务规范》	亚洲第一个邮轮行业标准
2014年3月	交通运输部	《关于促进我国邮轮运输业持续健康发展的指导意见》	2020年中国成为亚太地区最大的邮轮市场
2015年4月	交通运输部	《全国沿海邮轮港口布局规划方案》	重点发展七大区域八个始发港
2015年9月	六部委	《关于促进旅游装备制造业发展的实施意见》	加快实现邮轮自主设计和建造
待发布	国家旅游局	《中国邮轮旅游发展总体规划》	重点提出自主建造邮轮,打造特色邮轮航线

邮轮经济快速兴起

自2006年意大利歌诗达邮轮集团的“爱兰歌娜号”进驻中国,开辟首条从中国出发的母港航线开始,中国的邮轮经济迅速火热起来。

据统计,2014年,中国大陆邮轮运营466航次,同比增长15%;全国出入境邮轮游客172.34万人次,同比增长43%,较亚太地区高20个百分点。国家旅游局副局长吴文学表示,2014年乘坐邮轮出境旅游的中国游客为148万人次,占亚洲邮轮市场总量的40%以上,我国已经成为全球八大邮轮旅游客源国。

“中国正处于邮轮经济发展的黄金时期。2015年,以中国为母港的邮轮将达到12艘,邮轮运营将超550艘次,游客人数有望突破100万大关。”中国交通运输协会邮轮游艇分会副会长郑炜航在接受中国证券记者采访时表示。

国内邮轮经济的快速兴起催生出对邮轮运营的巨大需求,包括嘉年华在内的国际邮轮运营“三巨头”不断加码中国邮轮市场。以嘉年华为例,集团总裁兼首席执行官阿诺德·唐纳德近日宣布,继歌诗达邮轮和公主邮轮进驻中国后,集团将于2017年把旗下嘉年华邮轮和AIDA邮轮两大领先品牌也引进中国,进一步巩固在中国市场的地位。

多家机构均预测,在2035年前,中国每年的邮轮旅游人数将超过1000万人次,达到甚至超过美国市场规模。以每艘邮轮2000人(中型邮轮和大型邮轮的分界线)的载客量,每年50个航次计算,届时中国市场对豪华邮轮的需求将至少达到100艘。上海国际航运研究中心邮轮经济研究所副所长程爵浩对中国证券报记者表示,这意味着,未来20年,国内市场每年对邮轮的需求将在5艘左右。”

邮轮运营方面的巨大需求令邮轮建造方面供不应求,缺口越来越大。据了解,目前全球每年邮轮旅游人数约2000万人,在役豪华邮轮约200艘。邮轮旅游人数和在役豪华邮轮数量以年均约2%的速度增加,全球年均需要新造7万总吨以上大型豪华邮轮约11艘。而全球产能目前仅8艘左右。

“由于产能供不应求,全球的豪华邮轮订单已经排到了2021年。也就是说,如果要下单的话,只能等到2021年之后有船坞的时候才能建造。即使从2022年开始建造,周期也要三年。如果有现成图纸的话,可能要两年。也就是说,最早交付也要到2024年左右。”上海国际航运研究中心邮轮游艇研究所副所长程爵浩对中国证券报记者表示,全球邮轮建造的缺口,特别是快速增长的中国市场形成的巨大缺口,为众多邮轮建造企业提供了非常好的机会。

打通邮轮全产业链

随着邮轮经济的快速兴起,国内企业,特别是上市公司,加快掘金邮轮产业链,从上游的邮轮设计与建造,到中游的邮轮运营,再到下游的邮轮港接待与管理,开始浮现越来越多上市公司的身影。

国内旅行社最先以票务销售和包船的形势介入邮轮产业链。以海航集团旗下上市公司凯撒旅游为例,8月20日,公司在京召开新闻发布会,宣布正式组建邮轮销售公司,在未来三年内将持续加大对邮轮业务的投入,投入不少于50亿元,力争打造全国最大的,线上线下一体化的邮轮销售平台。凯撒旅游总裁陈小兵指出:“该销售平台建成后,预计未来将占有中国邮轮市场不低于25%的市场份额。凯撒旅游的目标是未来每4个乘坐邮轮的客人中就有1位是通过凯撒组织的。”

在邮轮运营方面,国内企业也不断尝试在国际邮轮巨头之外“分一杯羹”。2013年年初,海航旗下邮轮“海娜号”从三亚起航,一举打破了国际邮轮巨头对中国邮轮市场的垄断。2014年9月,携程从精致邮轮公

司买下“精致世纪号”和“精致水晶号”,并与皇家加勒比合作组建“天海邮轮”。2014年3月,“A股邮轮第一股”渤海轮渡从歌诗达购入“旅行者号”,后更名为“中华泰山号”,并于同年8月从烟台首航。

不过,在很长一段时间内,国内邮轮经济一直局限于“邮轮旅游”的范畴,国内企业也一直局限于邮轮产业链的中下游,而在技术难度最高、对经济带动作用最强、毛利率也最高的邮轮设计与建造环节却一直处于空白。涉足邮轮设计与建造,打通邮轮全产业链,成为国内船舶制造龙头企业努力的目标。

去年10月15日,中船集团与嘉年华签署谅解备忘录,宣布双方将在中国从事具有中国特色的豪华邮轮、邮轮旅游、邮轮母港及母港城的运营与建设,发展中国邮轮经济产业。其中,中船集团将负责邮轮的设计建造,嘉年华集团负责邮轮的运营管理。一个月后的11月21日,中船集团旗下上市公司中国船舶又与意大利芬坎蒂尼集团在中船集团总部签署战略合作谅解备忘录,双方表示将按照中国的政策法规

在国内成立一家豪华邮轮设计建造合资公司,开发针对中国市场的豪华邮轮,并在适当时机邀请嘉年华集团加入。

终于,今年10月21日晚,中国船舶工业集团、中国投资有限责任公司与全球最大的邮轮运营公司嘉年华集团签署邮轮运营公司成立协议,拟投资26亿英镑,开发中国内地邮轮市场。作为中船集团“1+1”邮轮建造计划的一部分,邮轮运营公司成立协议的签订,意味着中国船舶与芬坎蒂尼计划成立的邮轮设计与建造合资公司也落地在即。

豪华邮轮的建造也受到国家政策的重点支持。国发办、工信部、交通运输部、质检总局、旅游局、民航局等六部委于9月28日联合发布《关于促进旅游装备制造业发展的实施意见》,明确加快实现邮轮自主设计和建造等五项重点任务,并提出加强顶层设计和规划引领、加大科技创新支持力度、完善金融财税政策支持、优化产业发展环境、加强人才培养五项政策措施。

打破垄断任重道远

凭借其规模优势,与旅游分销商或代理商建立全球性或区域性的营销网络,从而提高邮轮舱位出租率。

要在国际邮轮“三巨头”的包围中突围,突出“中国特色”成为国内邮轮运营公司在市场定位方面的必然选择。“在‘中华泰山号’的运营上,我们一定要让它体现一定的‘中国特色’,包括装饰装修、服务模式都要包含一定的中国元素。我们主要针对的是中国的消费市场,以中国游客为主,这也是我们面对世界三大邮轮公司的竞争扬长避短的一个必然选择。”渤海轮渡董秘宁武对中国证券报记者表示。

在邮轮设计与建造方面,以中国船舶为代表的中国企业要打破邮轮设计与建造“三巨头”的垄断,更是需要“站在巨人的肩上”。从全球造船业格局来看,中日韩三国已经占据了全球超过80%的产能。但是,豪华邮轮的设计和建造却一直为欧洲的意大利芬坎蒂尼、德国迈尔和ISTX法国“三巨头”所垄断,目前在役的豪华邮轮中超过80%均由它们打造。2010年,欧洲邮轮产业给欧洲整个经济带来约352亿欧元收入,其中,140亿欧元为直接收入。

近二十多年来,包括日韩在内的亚洲造船企业曾

先后尝试挑战欧洲在豪华邮轮设计与建造方面的垄断地位,但均以惨败告终。特别是日本三菱重工,其两次尝试建造邮轮均遭受重创,2011年从歌诗达邮轮公司接手的2艘豪华邮轮订单已经为其带来超过10亿美元的损失,以至于公司不得不从今年10月1日开始对造船业务进行重组。

打破欧洲垄断,打造自主邮轮,也是以中船集团为代表的中国造船业的梦想。“豪华邮轮与LNG船、航空母舰并称‘造船皇冠上的明珠’,摘下最后这颗明珠,是中国几代造船人的梦想。”去年10月,在与嘉年华签署谅解备忘录时,时任中船集团董事长胡问鸣如是表示。

鉴于日韩在挑战欧洲垄断地位时的惨痛教训,郑炜航指出,中船集团选择与芬坎蒂尼成立合资公司的设计和建造邮轮十分必要,“中国应该在坚持自主研发的前提下,走中外合作之路,也就是‘站在巨人的肩膀上’,积极与欧洲有邮轮设计和建造经验的企业合作,迅速开始邮轮建造,借此在较短时间内达到欧洲邮轮建造的基本水平。闭门自主研发周期太长,不可取。”

相关公司

凯撒旅游 拟50亿元拓展邮轮业务

凯撒旅游宣布,组建邮轮销售公司,在未来三年内对邮轮业务投入不少于50亿元,力争打造全国最大的线上线下一体化邮轮销售平台。该销售平台建成后,预期将占有不低于25%的邮轮市场份额。

凯撒旅游依托母公司海航集团成立的海航邮轮,整合上下游产业链资源,争取市场先占优势。2015年,公司通过包船业务,与多家国际邮轮公司展开合作,丰富邮轮产品网路布局体系。

根据公司投资计划,凯撒旅游将搭建全国性的线上线下一体化邮轮体验中心,建立标准化的人才培训机制,组建全国最大的邮轮保障团队,采购优质邮轮资源。凯撒邮轮销售公司将依托凯撒旅游全国性的网络布局,全面覆盖天津、上海、香港、厦门等母港口岸,在全国主要城市建立60个邮轮体验中心,为消费者提供一体化的邮轮服务。

渤海轮渡 邮轮业务收入实现翻倍

渤海轮渡通过收购获得“中华泰山号”,2014年8月实现首航,成为国内自主经营邮轮的先行者。未来公司将继续在邮轮产业扩张,形成规模优势。若未来政策开放海上娱乐项目,公司邮轮业务盈利能力将得到更大程度的释放。

公司旗下拥有国内唯一自主经营的邮轮“中华泰山号”,今年上半年顺利完成上海-韩国、舟山-台湾、烟台-日韩航线,实现收入7412万元,较去年下半年增长

96.24%,上海、台湾、烟台航线分别贡献收入3940万元、2070万元、1133万元,毛利率为-3.66%,较去年下半年有较大幅度改善。

渤海轮渡邮轮业务经营时间不足一年,仍处于培育期,但已实现收入翻倍,亏损大幅减少。今年上半年邮轮业务合计亏损875万元,而去年下半年亏损2036万元,环比已有大幅改善。随着“泰山号”各项费用控制能力以及品牌知名度的提升,全年或将实现微利。

中国船舶 拟造首艘国产豪华邮轮

近日,中国船舶集团、中国投资有限责任公司与全球最大的邮轮运营公司嘉年华集团签署邮轮运营公司成立协议,拟投资26亿英镑联合在中国开发建设豪华邮轮本土品牌,开发中国内地邮轮市场。作为中船集团旗下上市公司,中国船舶与全球最大邮轮设计与建造公司意大利芬坎蒂尼集团拟计划成立邮轮设计与建造合资公司。中国船舶公司上海外高桥船厂将参与邮轮建造,首艘邮轮将在明年下半年启动建造,预计2020年

前交付首艘国产豪华邮轮。

豪华邮轮的建造将为中国船舶开启业绩成长空间。邮轮设计与制造环节产值约占整个邮轮产业链的20%,市场需求空间广阔。2014年,中国船舶全年完成营业收入283.24亿元,其中船舶修造板块营业收入167.17亿元。目前豪华邮轮的单艘造价高达10亿美元,有很高的资金和技术壁垒。在造船行业持续低迷的情况下,掌握豪华邮轮制造技术将有利于产生新的盈利点。(欧阳春香)

邮轮旅游成出境游市场增长点

□本报记者 欧阳春香

邮轮旅游作为一种新型的出境游方式快速崛起。同程旅游报告显示,今年“十一”黄金周,邮轮在线预订量同比增长430%,上海港出发航次占比超过70%。中交协邮轮游艇分会预计,2015年中国大陆邮轮运营将达613航次,增长31.5%,全年中国人乘坐邮轮出境游将突破200万人次,占亚洲邮轮市场总量的40%以上。

邮轮旅游市场井喷

根据同程旅游9月18日发布的《2015中秋及国庆黄金周国内居民出游趋势报告》,今年国庆黄金周期间的邮轮在线预订增幅高达430%。

在所有航线中,“上海-济州-福冈-上海”4晚5日游占比达63.04%,为国庆长假期间的黄金线路。国庆黄金周期间,从上海港出发的邮轮占比高达70.2%,排在第二位的是天津港,占比20.92%。邮轮旅游的主要客源地与出境游基本一致,上海、北京、杭州、苏州、南京、广州、天津、武汉、深圳、无锡占比最大。5天以内的邮轮旅游产品预订量占比达96.15%,6至10天的占比2.47%,11天及以上的占比1.37%,人均费用在4000元左右,略高于一般的出境游。

报告分析指出,随着在线旅游商家市场推广力度的持续加大,邮轮旅游正迅速成为国内居民度长假的热门选择,长航线豪华邮轮虽占比不高,但增速正在快速提升。

邮轮旅游成为带动国内消费的新增长点。来自中交协邮轮游艇分会的数据,2015年中国大陆邮轮预计运营613航次,增长31.5%,预计全年出入境邮轮旅客256.53万人次,增长48%。其中,中国人乘坐邮轮出境游预计将突破200万人次,占亚洲邮轮市场总量的40%以上,已经跃升为全球第八名。

中国邮轮旅游的需求也呈现爆

发式增长。近年来中国出境旅游市场增长迅猛,每年增长20%-30%。预计今年中国出境旅游规模将达到1.2-1.3亿人次,其中相当一部分会以邮轮度假作为出境旅游方式。特别是中国的一二线城市,邮轮旅游需求呈爆发式增长,越来越多的人开始意识到邮轮度假方式的吸引力。

国际巨头争相布局

迅速崛起的中国邮轮市场吸引了皇家加勒比、嘉年华等邮轮巨头加快在中国市场的布局。

运营中国母港航线的国际邮轮从十年前的1艘、900个客位,发展到现在的12艘、3万个客位。皇家加勒比邮轮集团、嘉年华邮轮集团、云顶集团、地中海邮轮集团等全球著名邮轮品牌已经全面进入中国市场。中外邮轮已形成共识,中国是全球邮轮旅游发展最快的新兴市场。

2015年,先后有歌诗达“赛琳娜”号、天海“新世纪”号和皇家加勒比“海洋量子”号等新船投入中国市场进行母港运营,并且取得很好的运营业绩。

近期各大集团更是频繁发布明年的计划,宣布要加大中国市场的邮轮投放力度,预计明年中国市场邮轮总数将达到18艘。

10月11日,嘉年华集团旗下的公主邮轮宣布明年增加一艘新船“黄金公主号”;10月13日,嘉年华集团又发布2017年中国战略,宣布将引进嘉年华邮轮和AIDA邮轮两大品牌,加之已经进入中国的歌诗达邮轮和公主邮轮,届时嘉年华集团进驻中国市场的邮轮品牌达4家。10月14日,挪威邮轮控股有限公司宣布进入中国市场,针对中国市场打造的新船将于2017年亮相。

皇家加勒比公司不仅通过今年进入中国邮轮市场的海洋量子号博得业内好评,还宣布明年引进海洋量子号的姐妹船——海洋赞礼号,届时,皇家加勒比在中国的船只数量将达5艘。